



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

**ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ**

Βουλευτής Β3' Νότιος Τομέας Αθηνών – **ΜΕΡΑ 25**

Αθήνα, 21 Ιανουαρίου 2022

### ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς : Υπουργό Εξωτερικών, κ. Νικόλαο-Γεώργιο Δένδια.

Θέμα : Προστασία των ορθοδόξων χριστιανών στο Ισραήλ και της ακεραιότητας των ιδιοκτησιών του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων και πάσης Παλαιστίνης.

.....  
Η χώρα μας έχει αναπτύξει τα τελευταία χρόνια πολύπλευρη συνεργασία με το κράτος του Ισραήλ και σχέσεις που αναπτύσσονται όχι με αμοιβαιότητα αλλά, κυρίως, υπέρ των συμφερόντων του Ισραήλ. Του κράτους, που επί δεκαετίες παραβιάζει συστηματικά και απροκάλυπτα το Διεθνές Δίκαιο και Ψηφίσματα του ΟΗΕ, εξοβελίζει του Παλαιστίνιους από τις εστίες του και προσαρτά και κατέχει παράνομα Παλαιστινιακά Εδάφη.

Το Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων είναι ο μεγαλύτερος ιδιοκτήτης παλαιστινιακής γης στο κράτος του Ισραήλ, όχι μόνο στα Αν. Ιεροσόλυμα, τη Δυτική Όχθη και τη Λωρίδα της Γάζας αλλά σε ολόκληρη την Παλαιστίνη. Ήδη από το 1948 υπάρχουν σχετικές αποικιοκρατικές μισθώσεις διάρκειας «ενός αιώνας» υπέρ εβραϊκών εταιρειών. Και τα τελευταία χρόνια μεθοδεύονται διαρκώς εξαναγκαστικές αγορές της ακίνητης περιουσίας του Πατριαρχείου. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η γνωστή υπόθεση των ακινήτων, με εμπλοκή και του τότε Πατριάρχη Ειρηναίου, που χαρακτηρίστηκε ως τεράστιο σκάνδαλο.

Η συστηματική και παράνομη αυτή συνολική μεθόδευση αποσκοπεί στη σταδιακή μείωση και εξαφάνιση του παλαιστινιακού στοιχείου, αρχής γενομένης από τα Αν. Ιεροσόλυμα και τους Άγιους Τόπους. Περιλαμβάνει δε και σειρά από επονείδιστες ενέργειες, ακόμα και τη χρήση απροκάλυπτης βίας σε βάρος της Χριστιανικής Κοινότητας των Ιεροσολύμων, από ακραίες ομάδες ισραηλινών οργανώσεων εποίκων.

Ο ίδιος ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων Θεόφιλος, σε άρθρο του στις 8 Ιανουαρίου στους Τάιμς του Λονδίνου, αναφέρθηκε στις απειλές κατά της χριστιανικής παρουσίας στην Ιερουσαλήμ και σε όλη την Αγία Γη, συμπεριλαμβάνοντας τις επιθέσεις στα ιερά προσκυνήματα, τα εγκλήματα μίσους κατά χριστιανών, καθώς και τις κάθε είδους προσπάθειες διαφόρων ιουδαϊκών εξτρεμιστικών ομάδων να θέσουν υπό τον έλεγχό τους κτίρια στη χριστιανική συνοικία της Ιερουσαλήμ. Επισημάνε, επίσης, ότι είναι απαραίτητο για την ποικιλομορφία και τον διακριτό χαρακτήρα των συνοικιών της Παλαιάς Πόλης να προστατευθούν απέναντι σε αυτές τις έκνομες και παράνομες καταστάσεις, προς όφελος της Ιερουσαλήμ και όλου του κόσμου.

Για τα θέματα αυτά υπήρξαν και συνομιλίες του Πατριάρχη με τον Πρόεδρο της Παλαιστίνης Μαχμούτ Αμπάς, στις 17 Ιανουαρίου. Ο Πρόεδρος Αμπάς τόνισε ότι για την αντιμετώπισή τους είναι απαραίτητος ο συνεχής συντονισμός όλων των αρμοδίων αρχών.

Το συγκεκριμένο ζήτημα απασχόλησε και τη Διακοινοβουλευτική Συνέλευση Ορθοδοξίας (Δ.Σ.Ο.), διακοινοβουλευτικό οργανισμό με έδρα την Αθήνα, που ιδρύθηκε με πρωτοβουλία της Βουλής των Ελλήνων.

Η ηγεσία της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας, όπως αναφέρει στην από 13 Ιανουαρίου Ανακοίνωσή της, «εκφράζει την ανησυχία και την αντίθεση της σε κάθε μορφής απόπειρα διατάραξης του ιδιοκτησιακού καθεστώτος του Παλαιφάτου Πρεσβυγενούς Πατριαρχείου Ιεροσολύμων στην Ιερή Πόλη της Ιερουσαλήμ», υπογραμμίζοντας ότι «το απαραβίαστο του ιδιοκτησιακού καθεστώτος στην Πόλη της Ιερουσαλήμ αποτελεί κομβικό στοιχείο για την εδραίωση της ειρήνης στην περιοχή». Επίσης κατήγγειλε ρητά τις «έκνομες και τρομοκρατικής φύσεως ενέργειες εξτρεμιστικών παρακρατικών ομάδων στο Ισραήλ εναντίον των χριστιανών», οι οποίες «εντάσσονται στην περαιτέρω εκδίωξη του χριστιανικού στοιχείου από την Αγία Γη αλλά και την ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής», ενώ εξέφρασε την πλήρη στήριξη της προς τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων και πάσης Παλαιστίνης Θεόφιλο Γ'.

Επίσης, οι θεσμικοί εκπρόσωποι της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας έκαναν έκκληση προς τη διεθνή κοινότητα και τα νομοθετικά σώματα των εμπλεκόμενων μερών να εγκύψουν στην «δοκιμασία που υφίσταται το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων και οι άλλες χριστιανικές Εκκλησίες από τους εξτρεμιστικούς κύκλους», έκκληση που έχει λάβει ήδη ιδιαίτερες διεθνείς διαστάσεις, λόγω και της σημασίας των αποδεκτών της.

Επειδή οι έκνομες παραπάνω ενέργειες στρέφονται τόσο εναντίον των ορθοδόξων χριστιανών στα Ιεροσόλυμα, στους Άγιους Τόπους και στην Παλαιστίνη (μεταξύ των οποίων και Έλληνες υπήκοοι), όσο και κατά του Πατριαρχείου και της περιουσίας του, διακυβεύοντας το ίδιο το μέλλον του.

Επειδή ο χριστιανικός ορθόδοξος πληθυσμός στα Ιεροσόλυμα έχει δραματικά μειωθεί λόγω των διώξεων που υφίστανται οι Παλαιστίνιοι από τις ισραηλινές δυνάμεις κατοχής,

Επειδή τα εμπράγματα δικαιώματα του Πατριαρχείου σε περιοχές ελεγχόμενες από το κράτος του Ισραήλ, ανάγονται σε παρελθόν ακόμα και χιλιετιών και δεν μπορεί να θεωρείται ανεκτή η κατάλυσή τους από το κράτος του Ισραήλ, στο βαθμό τουλάχιστον που αυτό θέλει να θεωρείται δημοκρατικό και δικαιοκρατούμενο και να αναγνωρίζεται ως τέτοιο, Το αυτό ισχύει και για τα δικαιώματα των εκεί Ελλήνων πολιτών και των Ορθοδόξων Χριστιανών εν γένει.

Επειδή οι επονείδιστες αυτές συντονισμένες ενέργειες συνιστούν απειλή για την σταθερότητα και την ειρήνη στην πολύπαθη αυτή περιοχή.

Επειδή η Ελληνική Κυβέρνηση δεν είναι δυνατόν να είναι απύσχα από τα τόσο σοβαρά πολιτικά, οικονομικά, κοινωνικά και αξιόποινα τεκταινόμενα σε βάρος της Ορθόδοξης Χριστιανικής Κοινότητας στα Ιεροσόλυμα, στους Αγίους Τόπους και σε ολόκληρη την Παλαιστίνη.

Επειδή, η Ελληνική Πολιτεία, στην οποία, σύμφωνα με το άρθρο 3 § 1 του Συντάγματος, επικρατούσα θρησκεία είναι αυτή της Ανατολικής Ορθόδοξου Εκκλησίας, οφείλει κατ' ελάχιστο να είναι ενεργή κάθε φορά που τίθεται σε κίνδυνο η παρουσία Ελληνορθόδοξων Χριστιανών ανά τον κόσμο.

Επειδή επίσης, η Ελληνική Πολιτεία έχει την υποχρέωση να προστατεύει την ύπαρξη και τα δικαιώματα των Ελλήνων πολιτών οπουδήποτε και αν αυτοί βρίσκονται, επομένως και στις ελεγχόμενες από το κράτος του Ισραήλ περιοχές.

### **Ερωτάται ο κ. Υπουργός**

1. Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες έχει ήδη προβεί η Ελληνική Κυβέρνηση έναντι των Αρχών του Ισραήλ, για την προστασία των Ορθοδόξων Χριστιανών και για την διατήρηση της πλήρους και ιδιοκτησιακής ακεραιότητας του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων και Πάσης Παλαιστίνης ; Αλλιώς, για ποιους λόγους δεν έχει προβεί σε αντίστοιχες ενέργειες ;

2. Ποιες είναι οι μέχρι σήμερα διεθνείς ή διμερείς παρεμβάσεις της Ελληνικής Πολιτείας προκειμένου το κράτος του Ισραήλ να λάβει όλα τα απαιτούμενα μέτρα για την επιστροφή των ακινήτων του Πατριαρχείου στο νόμιμο κάτοχό τους ;

3. Σε ποιες άμεσες ενέργειες προτίθεται να προβεί η Ελληνική Κυβέρνηση προκειμένου να προστατευθούν οι ορθόδοξοι χριστιανοί και να διατηρηθεί η πλήρης και ιδιοκτησιακή ακεραιότητα του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων και πάσης Παλαιστίνης ; Και με ποιες χώρες και διεθνείς οργανισμούς σκοπεύει να συνεργαστεί για την εξασφάλιση αυτών των στόχων ;

4. Προτίθεται, επιτέλους, η ελληνική πλευρά να συμπεριλάβει το θέμα του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων στην δέουσα κορυφαία θέση στο θεματολόγιο των διμερών, αλλά και πολυμερών, συνεργασιών της με το κράτος του Ισραήλ ;

5. Υπάρχει πρόθεση της Ελληνικής Κυβέρνησης να ανταποκριθεί στην πρόταση του Προέδρου Αμπάς για συνεχή συντονισμό όλων των αρμοδίων αρχών για την αντιμετώπιση των συγκεκριμένων προβλημάτων και με ποιες αντίστοιχες ενέργειες ;

Η Ερωτώσα Βουλευτής

.....

Σοφία Σακοράφα